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Neben einem handbeschriebenen A4-Blatt mit Notizen sind keine weiteren Hilfsmittel zugelassen. Die
Losungen sind in Reinschrift auf A4 Blattern abzugeben. Auf jedes Blatt bitte Name und Matrikelnummer
schreiben. Mit Bleistift oder Rotstift geschriebene Klausuren kénnen nicht gewertet werden.

Geben Sie im Rechenteil immer den vollstdndigen Rechenweg und im Verstdndnisteil, wenn nichts
anderes gesagt ist, immer eine kurze, aber vollstindige Begriindung an. Insbesondere soll immer
klar werden, welche Sitze oder Theoreme verwendet wurden! Ohne Begriindung bzw. Rechenweg

gibt es keine Punkte!

Die Bearbeitungszeit betrigt 90 Minuten.

Die Gesamtklausur ist mit 30 Punkten bestanden, wobei in jedem der beiden Teile der Klausur mindestens

10 Punkten erreicht werden miissen.

Korrektur
1 2 3 by

Rechenteil
1. Aufgabe

2 40 —4
Losen Sie das AWP g/ =| -1 6 0 |y, %(0)= 0

0O 1 2 0
2. Aufgabe

a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung
y'+4y +ay=0

fiir die Parameterwerte o = 0, @« = 4 und a = 8.

8 Punkte

10 Punkte

— bitte wenden



b) Bestimmen Sie mit Begriindung die richtigen Ansatzfunktionen zur Ermittlung einer partikuléren
Losung der folgenden Differentialgleichungen. Die Losungen miissen nicht berechnet werden.

Ny +4y =2t+3, i)y +4y + 8y = cos(2t) .

3. Aufgabe
Gegeben sei das AWP
() +w?z(t) =bt), t>0, z(0)=2(0)=0.

Hierbei sei w > 0 eine Zahl und b : [0, oco[— R eine Funktion.

a) Geben Sie die Ubertragungsfunktion und die Impulsantwort an.

<
b) Bestimmen Sie die Losung des Anfangswertproblems fiir w = 2 und b(t) = { gt’ Ii_< 1 .
Verstandnisteil
4. Aufgabe

12 Punkte

10 Punkte

a) Geben Sie eine lineare, homogene Differentialgleichung mit konstanten, reellen Koeffizienten an, die

die Losung

y(t) = e 'sin(2t) +t

hat. Wahlen Sie die Ordnung der Differentialgleichung so niedrig wie moglich. Begriinden Sie Thre

Wahl der Ordnung.

b) Geben Sie ein Fundamentalsystem zu dieser DGI an.

5. Aufgabe

4
5

Zeigen Sie, dass y(z) = 0 und y(x) = (z — 2)° Losungen des Anfangswertproblems 3y’ = 5y
sind. Widerspricht dieses Ergebnis dem Existenz- und Eindeutigkeitssatz?

6. Aufgabe

Bestimmen Sie eine Funktion f : [0, 00o[— R, die folgende Integralgleichung erfiillt:

/0 f(t —7)f(r)dr = 4te'.

7. Aufgabe
Gegeben seien die folgenden partiellen Differentialgleichungen

a)uﬂf+($_t)ut:07 b)uxx+3uxt+utzo

6 Punkte

; y(2) =0

7 Punkte

7 Punkte

FEine der beiden PDGs ldsst sich durch einen Produktansatz separieren. Entscheiden Sie, welche es ist und
geben Sie die gewohnlichen DGL an, die dabei entstehen. Die DGL miissen nicht gelost werden.



